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Ελευθερουπόλεως Χρυσόστομος: Η κατάκριση 
δεν είναι απλώς ανθρώπινο ελάττωμα αλλά 
πνευματικό πάθος
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ελευθερουπόλεως

Στον Μητροπολιτικό Ιερό Ναό του Αγίου Νικολάου 
Ελευθερουπόλεως τελέσθηκε το εσπέρας της Κυριακής Δ΄ 
Νηστειών, ο Ε΄ Κατανυκτικός Εσπερινός, χοροστατούντος του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη Ελευθερουπόλεως κ. 
Χρυσοστόμου, ο οποίος και απηύθυνε λόγο πνευματικής 
οικοδομής προς το παριστάμενο εκκλησίασμα.
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Ο Εσπερινός τελέσθηκε με τη συμμετοχή του Ιερού Κλήρου της Μητροπόλεως 
προεξάρχοντος του Αρχιερατικού Επιτρόπου Ορφανού Αρχιμ. Στέφανου Μιχαηλίδη.

Ο Σεβασμιώτατος, λαμβάνοντας αφορμή από την τιμώμενη μορφή της ημέρας, τον 
Όσιο Ιωάννη της Κλίμακος, ανέλυσε με θεολογική σαφήνεια και πνευματικό βάθος 
το θέμα της κατακρίσεως, όπως αυτή παρουσιάζεται στο δέκατο σκαλοπάτι του 
περίφημου έργου “Κλίμαξ”.

Τόνισε ότι η κατάκριση δεν είναι απλώς ένα ανθρώπινο ελάττωμα, αλλά ένα 
σοβαρό πνευματικό πάθος, το οποίο, όπως χαρακτηριστικά αναφέρει ο Άγιος, 
απομυζά την αγάπη από την καρδιά του ανθρώπου, όπως η βδέλλα το αίμα από το 
σώμα. Με λόγο πατρικό και φιλάνθρωπο, κάλεσε τους πιστούς να μην επιδίδονται 
στην εύκολη καταδίκη του πλησίον, υπενθυμίζοντας ότι μόνο ο Θεός γνωρίζει τις 
προθέσεις και τον εσωτερικό αγώνα κάθε ψυχής.

Επεσήμανε πως η αυστηρότητα στην κρίση των άλλων μπορεί να επιστρέψει στον 
ίδιο τον άνθρωπο, σύμφωνα με τον λόγο του Κυρίου: «ἐν ᾧ μέτρῳ μετρεῖτε, 
μετρηθήσεται ὑμῖν». Παρακίνησε δε τους πιστούς να βλέπουν το καλό στους 
άλλους, όπως η μέλισσα βρίσκει το άνθος και αγνοεί την ακαθαρσία.

Ο Σεβασμιώτατος επεξήγησε περαιτέρω πως η κατάκριση συχνά παρουσιάζεται με 
τον μανδύα της “αγάπης” ή της “ανησυχίας” για τον άλλον, ενώ στην 
πραγματικότητα πολλές φορές κρύβει μέσα της εγωισμό, ζήλια ή και πνευματική 
οκνηρία.

Ανέφερε μάλιστα ότι η κατάκριση είναι καρπός απουσίας αυτογνωσίας· διότι 
εκείνος που ασχολείται με τα λάθη του εαυτού του, δεν βρίσκει χώρο στην καρδιά 
του να κρίνει τον πλησίον. Υπογράμμισε δε ότι ο αγώνας της Μεγάλης 
Τεσσαρακοστής δεν είναι μόνο νηστεία τροφών, αλλά κυρίως καθαρμός καρδιάς, 
στόματος και λογισμών.

Τέλος ο Σεβασμιώτατος παρότρυνε τους πιστούς να καλλιεργούν διάθεση 
συγχωρητικότητας, σιωπής και εσωτερικής ησυχίας, ώστε να γευθούν την αληθινή 
χαρά της Αναστάσεως.
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